

# 410桥 全长800多米 我市最长龙灯引燃全场

记者 吕鹏 陈其欣



19日下午5时,记者刚刚踏进龙山镇四路口上村,就感受到元宵节浓浓的欢乐氛围。路两旁挂满了小灯笼,随处可见还未拼接的龙灯。天公作美,连日的阴雨天也停止,像是为这次活动专门放晴。在礼炮的声声轰鸣中,龙头率先出击,龙身还未完全筑成,只有30多桥,而龙尾摆首,跟在龙头旁,等待整龙呈现。

晚上6时20分,龙灯绕村一周后缓缓驶向党群服务中心,准备在这里拼接。龙灯共410桥,全长有800多米,站在中央一眼看不到头,望不见尾。

晚风吹得脸庞有些冰凉,却完全不影响大家赏灯的热情。随行的市民个个脸上洋溢着喜悦,不少市民还从城区特意赶过来看灯。家住东城街道的钱女士带了三个小孩早

早地来到四路口,我不到5点就到了,刚好今天是元宵节嘛,就带着孩子们来赶个热闹。方先生是四路口上村村民,相较于往年的龙灯,他感受到,今年来观看龙灯的人更多,节日的氛围也更加浓厚。

除了外村村民,此次四路口上村还迎来了一批特殊的客人,他们手拿单反相机紧跟着龙头。他们就是市摄影家协会的摄影师。

现场,儿童们手里提着玲珑可爱的小灯笼,与龙灯的脚步欢快同行,个别调皮的还在龙头抬高时从其下面钻来钻去。其实这也是永康迎龙灯的习俗之一,相传当龙头抬高时从下面钻过能得到龙神的保佑:小孩快快长大,妇女早生贵子,成人长福长寿。

晚上7时,观看龙灯的市民的热情达到了顶点,石四路上被围得水泄不通。龙身拼接完成后,紧接着就是跑灯。龙头向前飞奔,又极速后退,来回几次,一条懒洋洋的龙终于在此刻苏醒,展开龙爪,一显龙身,似要腾飞。现场气氛也随之被引燃,每次跑灯都引起围观者阵阵惊呼。

# 舞起龙灯闹元宵 舞出新年新愿景

记者 叶宁 潘燕佳

元宵到龙灯闹,方岩镇橙麓村也已开启迎龙灯模式,这场时隔两年的迎龙灯活动瞬间刷爆了微信朋友圈,前来观看的市民络绎不绝。因为,今年是橙麓村整体搬迁到方岩安置新区后举办的首次活动。

下午2时整,锣鼓喧天,龙灯漫舞,整个方岩安置新区沉浸在一片热闹声中。这条龙由板凳灯相接,百姓自制。灯板两端,钻有圆孔,连接时两节灯板对准圆孔,插上一根圆木柄,门好。人即持此木柄游行。板凳灯每户出一节,家里的男士负责抬灯。

走在队伍最前头的是手持灯笼领灯的老人,次为举灯牌、敲锣鼓者,而后才是龙头。按习俗,人们从龙头下钻过能讨到彩头。而龙灯也会按照提前制定好的路

线,环游全村,给每条街道和每户人家都送去福气。龙灯游街,所到之处民众以热烈的烟花迎接,以示接福和送福。

村民们也用这种迎龙灯的方式,表达着对生活的赞美和未来的憧憬。今年的元宵节对村民程新波来说是喜上加喜,去年儿子光荣入伍服役,今年又是他的20岁生日,今年是安置区人员集齐的第一年,家里又发生了这么多喜事,我感觉太开心了。我特地到村里申报了11桥灯。一提起家中发生的大喜事,程新波止不住笑地说。

据了解,橙麓村、岩下村、岩上村均属于方岩核心景区村落。去年,我市正式完成持续10年的方岩风景区综合整治的拆后安置工作。安置完成后,大家便开始提议迎龙灯活动了,已经歇了两年,

也想趁此机会热闹一下。橙麓村老年协会会长程文仪说,虽然时间紧,但村民们热情高涨,你出钱我出力,从去年11月份就开始筹备,短短几个月便打造出规模如此庞大的迎龙灯队伍。

在迎龙灯的队伍中还有一个忙碌的身影,他时不时地拿起大喇叭指挥、安排工作,他就是橙麓村党支部书记程吉星。这是我们村搬迁到这里的第一次活动,也是我们村与岩上、岩下村的一次团结友谊文化活动,相信在镇政府的带领下,我们三个村在2019年各项事业都能更上一层楼。程吉星说。

在欢笑声中,全村人度过了难忘的一个夜晚。看着热闹的龙灯,橙麓村村民在一旁说:迎龙灯象征着我们村的团结,接下来的日子一定会更旺。而年俗和文化,也将在这个地方继续传承。

# 先盆花灯参加婺州非遗灯展

记者 叶宁

18日上午,由金华市文化和广电旅游体育局主办的婺州古城2019新春文化庙会之元宵花灯展在金华市婺城区古子城保宁门前广场隆重登场,现场有来自金华八县市共14个花灯类非遗项目参加展演。来自方岩镇的先盆花灯作为我市花灯类项目的代表和转动宫灯一起参加了本届元宵花灯展,吸引了众多金华市民驻足观看。

妈妈,快看,这些花灯好漂亮啊。你看还有我们永康方岩的花灯,真是栩栩如生。在展演现场,小朋友的一句话引起了记者注意。据了解,11岁的施成果一家来自永康,现全家居住在金华,他的妈妈程莉是一名小学教师,趁着孩子还放假,就带他们过来看看,除了让孩子观赏到这些各县市富有特色的形态各异的花灯之外,更重要的还是让孩子感受非遗文化的魅力。程莉笑着说。

本届花灯展,方岩镇先盆村共展出了宝葫芦、狮子狗和鸳鸯戏水等几件花灯。这些花灯体型巨大,制作精美,寓意吉祥,展示了先盆村民热爱传统文化、追求美好生活、健康向上、积极进取的优秀品格。

除了方岩先盆花灯,现场还有东阳许宅花灯、针刺无骨花灯、李宅花灯、磐安岭口亭阁花灯、义乌百子灯、浦江花灯、武义花灯等,个个争奇斗艳,异彩纷呈。

本届花灯展持续两天。期间,除了赏花灯活动外,还有元宵猜灯谜、看非遗演出、品传统小吃等众多内容,足让游客们看好吃好玩好。

# 650盏花灯 300道灯谜 市图书馆上演元宵二重奏

记者 高婷婷

2月19日正值元宵佳节,为了丰富广大市民的节庆娱乐,展现我市民俗文化成果,市图书馆特举办第七届永图话元宵活动,吸引了数百名市民前来参观。

上午10时,记者来到市图书馆二楼展厅,发现图书馆每个楼层挂满了花灯,花灯下悬挂着一道道谜题,等待市民破解。不少市民结伴而来,现场参与灯谜竞猜,领回图书馆精心准备的花灯礼品。

我们一共准备了300条灯谜、300份奖品。馆长徐关元笑着对记者说。

记者现场了解到,今年的永图话元宵比以往更加别出心裁,分为廉政元宵和民俗元宵两部分。自11日开始,由市纪委监委、市文化和广电旅游体育局主办的涵养青联文化·建设清廉永康之元宵大联欢活动在图书馆拉开序幕,市民可在图书馆观廉政花灯、赏廉政剪纸、猜廉政灯谜,弘扬清正廉明之风。

15日,民俗元宵活动在图书馆上演。650盏各式各样的花灯悬挂在各个楼层之间,值得一提的是,在展出的花灯中,有300多盏是由图书馆妙剪工坊学员亲手制作的,上面装饰着手工剪纸,别出心裁。

据徐关元介绍,该活动是市图书馆举办多年的传统节庆活动之一,以灯谜竞猜为平台,每年都会吸引众多的新老读者前来切磋技艺,会友交流,享受传统民俗的乐趣。



## 闹元宵 猜灯谜

18日、19日,永康农商银行不少网点开展了新春闹元宵欢乐猜灯谜活动。

活动期间,各支行向该行的存款或丰收互联的客户送汤圆一包,猜中四个灯谜以上的客户也当场获赠汤圆一包。

通讯员 方茁 吕晓思